

Előfizetési árak
 egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,
 negyedévre 1 ft.
 Egyes szám ára 8 kr
 hirdetések mesekelt árak szerint.

A lap megjelenik minden osz-
 törtökön.
 Felelős szerkesztő:
ENDRE JÁNOS.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 hova a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak

Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.
 hova a lap anyagi részét illető közle-
 mények és előfizetési penzek küldendők
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

UJPEST- ÉS KÖRNYÉKÉNEK TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA.

Közönségünkhöz.

A hírlapírás munkájának egy jutalma van: a közönség elismerése, bizalma és rokonzása. Hogy ezt az újság kivívhatta, szükséges, hogy a lap tárgyilagossá legyen és igazságos kritikát mondjon mindenkiről és mindenről. Mi ezt tartottuk szem előtt és két éves multunk fenyves bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy mi nem a saját hiúságunkat legyezgettük, hanem a közönség érdekének szolgálatában álltunk. Nyíltan síkra szálltunk akkor ha a közönség érdekét láttuk veszélyeztetve és nem hagytuk magunkat senkitől sem lekenyerezni, nem tartottuk szem előtt a lap anyagi érdekét, hanem hivatásunknál fogva rámutattunk a hünyös üzemekre és ostoroztuk a mulasztásokat.

Mi nem azért szerkesztünk lapot, hogy magunknak önző befolyást, személyes tekintélyt szerezzünk, hanem azért, hogy szolgálatot tegyünk a közönség érdekének és a közönség igazságos érdekét mindenkor és mindenki ellenében megvédelmezhessük.

Ez lesz elvünk és czélunk a jövőben is. Erről az utról nem fog eltéríteni semmi sem, meg irigyeink sem, a kik nem jó szemmel nézik igazságos és tisztességes fegyverünket, a mely eddig meg mindig sikerhez vezetett.

Mi a nagy közönségre támaszkodunk, a mely eddig minden alkalommal hűséges szövetségeseink volt és annak a közreműködése

mellett fogunk ezentúl is működni és a közérdeket megvédeni.

És most, az új évnegyed alkalmával, fogadjuk t. olvasó közönségünk leghalásabb köszönetünket eddigi szíves támogatásáért és tartsa meg azt számunkra a jövőben is. Legyen a miénk továbbra is a bizalom, rokonzás, s t. olvasóinké marad a mi becsületes munkánk és elszánt harczunk, melyet polgártársaink érdekeért folytatunk ha kell.

A „Közérdek” szerkesztősége.

Lapunk előfizetési ára:

egy évre 4 ft.
 fél évre 2 ft.
 három hónap 1 ft.,

mely összeg a lap kiadóhivatalába,
Fuchs Antal könyvnyomdájába, **Ujpest,**
Arpád-ut 20. szám küldendő.

Kerjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése április 30-án lejár, kegyeskedjenek az előfizetés megújításáról annak idején gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Kiváló tisztelettel:

a „Közérdek” szerkesztősége és kiadóhiv.
 Ujpest, Arpád-ut 20. sz.

Izraelita leány-árvaház Ujpesten.

Az „Ujpesti izraelita nőegylet” nemes czéljainak legszebbikét valósítja

most meg, a midőn leány-árvaházat létesít Ujpesten.

Ez az egylet, mely 26 év óta osztja jótékony malasztját, sok szegény éhezőnek törölte már le könnyeit ezen idő alatt és ime emberbaráti cselekedeteit azzal koronázza be, hogy otthont ad a társadalom legszegényebbjeinek — a szegény gyámoltalan árváknak. Azoknak, akiket a sors a legjobban sújtott, mert a kérérlhetetlen halál elvette az édes szülőket, a gondos apát, anyát. Szeretettel felveszi a porból a szegény, szerencsétlen kisdedeket, édesen magához öleli és a társadalomnak majd derék anyákat nevel belőlük.

A nemes tettek ezen szép megnyilatkozása közönségünk szívének, a jótékonykodásnak ezen szeretetteljes nyilvánulása mondja a tollunkba: *hála, köszönet mindezért Ujpest nemes hölgyeinek!*

A magyar történelem az „egri” jelzővel örökítette meg a hazaszeretet lángjával a hazáért hősiességgel küzdő egri nőket, mi pedig a jótékonykodás oltáráról olvassuk le Ujpest nemes hölgyeinek díszes névsorát, a kik nemes tettekben gazdagon az „Ujpesti izraelita nőegylet” szolgálatában állnak, a kik a lelkesedés legnagyobb melegével oly áldásos

A „KOZÉRDEK” TÁRCZÁJA.

Levél-töredékek,

a melyeket véletlenül Albert tárczájában találtak]
 (Folytatás és vége.)

Friczi a zongorához ment, fölnyitotta és egy kottakönyvet tett a támlára. Azután barátságosan szólott: »Rajta, játsza el nekem ezt a sonatát, a mit én oly szívesen hallgatom öntől.»

Nem tudom, hogy jutottam hozzá, de elnevettem magam s egy időben elpirultam és eljátszottam Beethoven »Sonate Patetiquejét«, miután ő gondosan fordítgatta a lapokat. Nos nem kiállhatatlan az ilyen ostoba szerepet játszani?

II.

Kedves János!

Most tudod már, írj rögtön, hogy nemi fogalmam legyen arról, hogyan gondolkozik nővéred rólam. Nem hiszem, hogy ellenszenvezne velem, de függetlenségi ideái nem tesszenek. Az asszonyi jogokért való iratát, úgy remlik előttem, bevezették; még pedig úgy, hogy az asszony helye a férj mellett és nem alatta kell, hogy legyen. De az asszonyok rendszeren többet akarnak és a »férj« szót a társas életben az »uram« szó által helyettesítik. A férj mellett a nő helye, úgy követelik. A nőnek saját útján kell járnia, mondják, epen úgy mint a férfiak a magán; és épúgy teremthet független helyzetet magának mint a férfi. Ez a követelés — a legszelésőbb következtütiák fontartásával — csak helyes; igen, a mai társadalmi igények és ez különösen a mi közep osztályunkból áll, megkövetelik, hogy meghallgassuk ezta követelést. Fájdalom, hogy úgy van!

Általános elismert igazság, hogy a közeposztálybeli embernek; t. i. annak az embernek, a kinek szellemi munkával kell kenyeret megkeresnie, a mai nap nagyon nehezeze esik, magának kétezer forint jövedelmet biztosítani, kevesebbel pedig nem nősülhet meg. És így a leányok kénytelenek orvosoknak, gyógyszerésznőknek, tanárnőknek, tanítónőknek, telegrafistának menni, megszokják önön magukon segíteni, s főlebre függetlenségi erzetüknek — bizonyára a legnőitlenebb erzet, a mi csak képzelhető — hízeleg, hogy nincs többbe férfira szükségünk.

Ha elismerik, ha nem, önelégültségüknek alapja az, hogy: nincs többbe férfira szükségünk.

Mintha csak azért volna férfira szükségünk, hogy az eleműkről s más eletszükségletükről gondoskodjunk! Ha némileg úgy is van, azért nem kellene ennek egyedüli czélunknak leani. A függőség nemes erzete be van oltva a nőbe és éppen ezt az erzetet nyomják el akkor es vesz el a függetlenségükfölsötti ujjongásukban. A szeretet iránti fogékonyáguk pedig csökken.

III.

Kedves Friczi!

Nyolcz nap mulva open jokor jösz, meglehetősen szép fizetésfelemelési kilátásokra. Az meglehetősen fontos esemény, melyet leveledből megtudtam. A második nem kevésbé fontos, hogy t. i. te Henriettebe szerelmes vagy. Valóban azt nem gondoltam, azonban sokat tartok nővéremről és így senkinek sem adnám szívesszben oda, mint legjobb barátomnak.

Bizton hiszem, hogy nem ellenszenvez veled; de a benyomásról, a melyet te reája tettel, hogy seivét langra lobbantottad-e, nem tudok biztosat. Direct nem kérdezem meg tőle es nekem nem is fogja megmondani, azt tudom. A legjobb lesz, ha te magad fogsz

utánna járni.

Leveled utolsó részben pompásan mulattam. Ha tenyleg van is valami bizonyítékaidban: (bárha azt hiszem, hogy túlzottak) de oly komikus, hogy annyira belemelegszel a vitába, a mivel azelőtt semmit sem törődte és csupán azért, mert Henriette állította az ellenkezőt. Ne fegyverkezzel le, Henriette »nem önelégült« és az ő szerelmi fogékonyága miatt egyáltalában nem csinálak magamnak gondot.

Hogy azután »fogékony«-e arra, hogy téged szeressen, az már más kérdés. Entin, reméljük a legjobbat.

Vigyázva kezdj — és komoly tanács az, a mit én most neked adok — terved kivitelezéshez. A leányok csodálatos teremtmények és neked a legjobban kell tudnod, hogy Henriette csak azért nem tud irántad szerelmet érezni, mert oly zilalt a hajad.

Az egyik leánynak ez tetszik, a másiknak amaz: Henriette ki nem állhatja, hogy a te hajad mindig olyan zilalt és nem lehetsz egyszer sem nálunk a nélkül, hogy: »már megint úgy néz ki, mintha most büjt volna ki az ágyból« és más effeleket ne szolana. Valóban fiam, adj több dolgot a borbélynak.

IV.

Kedves barátom!

A mi Friczit illeti, ő megjavult. Haját most rövidre nyírva hordja és az jól áll neki. Meg is mondtam neki, a mire ő azt mondta, hogy azért tette, mert nagyon meleg van. Én ugyan furcsanak találtam az ilyen nyári napokon, a melyek inkább áprilisi napokhoz hasonlítanak.

De mit törődöm én a hajával! Valami mást akarok neked elbeszélni...

* * *
 »Cetera desunt.«

és nemes szolgálatot tettek és tesznek az emberiségnek.

Az „Ujpesti izraelita nőegylet” tagjai közül nem tudjuk kiemelni azt, hogy melyik a nagyobb, melyik a tevékenyebb, hisz mindnyájan versenyeznek egymással a jötekonyság gyakorlatában, fáradsnak, buzgólkodnak a szegény ügyefogyottak javára. A főérdem azonban mégis a mostani vezetőséget illeti, kik karöltve munkálkodnak közre az egylet felvirágzása érdekében és ha valaki Ujpest történelmét meg fogja írni, az ő nevének kell, hogy fényes helyet adjon.

Dr. Lichtmann Mór új titkár működéséhez nagy reményeket fűzünk, az ő tehetsége és ügyszeretete előreláthatólag hasznos szolgálatot fog tenni a nőegylet további szép felvirágzásánál.

Mi őszinte szívből üdvözljük az „Ujpesti izr. nőegylet” nemes tagjait azon magasztos elhatározásukért, hogy a múlt vasárnap tartott közgyűlésen oly meleg érzéssel és oly egyhangú lelkesedéssel elfogadták a választmánynak azon szép indítványát, mely szerint a szegény elhagyott árvák részére egy kedves otthont teremtenek — az izr. leány-árvaházat létesítik.

A közgyűlés lefolyásáról a következőket jelenthetjük:

Az „Ujpesti izraelita nőegylet” által f. évi április hó 24-én d. u. 3 órára hirdetett rendkívüli közgyűlése a tagok élénk érdeklődése mellett Friedmann Arminne és dr. Venetianer Lajos főrabbi elnöklété alatt tartatott meg.

Friedmann Arminne a megjelenteket üdvözölve a gyűlést megnyitotta és átadta a szót dr. Venetianer Lajos társelnöknek, ki mielőtt a közgyűlés főtárgyára tér volna, bemutatta a tagoknak dr. Lichtmann Mór új titkárát és felkeri a múlt választmányi ülés jegyzőkönyvének felolvasására, azután a választmányi ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére Deutsch Zsigmondot és Baner Somanet, a mostani rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére pedig özv. Eiszner Arminnet és Dornier Nándornét kerte fel.

A felolvasott jegyzőkönyvből kitént, hogy a választmány tüzetesen foglalkozott az árvaház épületének megvételére tárgyában és legalkalmasabbnak találta a József- és Viola-utca sarkán levő házat, melyet 11 ezer forintért kínálnak, minelfogva elhatározta a választmány, hogy ezt fogja a közgyűlésnek az árvaház czéljára való megvételre ajánlani.

Ezután dr. Venetianer Lajos felkeri a titkár a számvizsgáló-bizottság által átvizsgált számadásoknak a felolvasására, illetve a számvizsgáló-bizottság jelentésének előadására. A jelentésből kiemeljük, hogy az egyesület 8000 forintnyi vagyona két év alatt 15,900 fortra emelkedett, vagyis megkétszereződött. A jelentést nagy tetszés mellett egyhangúlag tudomásul vették.

Most dr. Venetianer Lajos társelnök áttért az árvaház ügyére és lelkes hangon kéri a közgyűlést, hogy az ügyet jól megfontolva, fogadja el a választmány határozatát, hangsúlyozván azt, hogy a kijelölt ingatlan teljesen megfelel a czélnek és úgy az árvaházra, mint a népkönyha elhelyezésére igen alkalmas.

Friedmann Armin ugyancsak a czélnek megfelelőnek találja a kérdéses ingatlant, megjegyezvén, hogy a vétel előnyös, az épület ügyszólván a közseg közepén és az iskolához közel van, tehát a népkönyha is könnyen hozzáférhetővé volna telve, szintén melegen ajánlja a megvételre.

Dr. Venetianer Lajos újból hivatkozik az épület czelszerűségére. Azután megjegyzi, hogy az egyesület vezetősége lelkismeretesen gazdálkodik, és így irányában csak bizalommal lehet viselkedni, minelfogva kéri a választmány proprozieciójának egyhangú elfogadását.

De mielőtt a közgyűlés az árvaház ügyében határozna, szavazás alá akarja bocsátani azt, hogy a közgyűlés beleegyezék-e abba, hogy a 7000 frt árvaházi alaphoz a nőegylet alaphoz 4000 frt csatolassék. Egyhangúlag elfo-

gadttatik. Erre dr. Venetianer Lajos szavazás alá bocsátja a választmány határozatát, amit a jelenlevők nagy lelkesedéssel és egyhangúlag elfogadtak.

Dr. Venetianer Lajos elnök üdvözli a közgyűlés lelkes határozatát, mely — a mint mondja — kimagasló részlet fogja kepezni a nőegylet történelmének. A maga részéről kívánja, hogy az árvaház minél előbb megkezdhesse magasztos hivatását. Szentül megvan győződve, arról, miszerint a vezetőségen nem fog mulni, hogy minden erejét oda irányítva, e kulturális és emberbaráti mű minél előbb átadható legyen nemes rendeltetésének.

Hogy arra az egylet képes legyen, kéri a közgyűlést, miszerint bizza meg a választmányt a szep területekbeni kivitelevél.

A közgyűlés erre a választmányt megbizzza azzal, hogy e magasztos tervet belátása szerint és a körülmények figyelembe vételével, a szükséghez képest valósítsa meg.

Weisz Mór mint az izr. hitközség elnöke üdvözli a közgyűlés nemes elhatározását, igerve azt, hogy ő azon lesz, miszerint a hitközség is támogassa a szep intézmenyt. Eljenzessel fogadtatott.

Dr. Venetianer Lajos köszönetet mond Weisz Mór hitközségi elnöknek szep igéreteert és annak a reménynek ad kifejezést, miszerint akkor a mikor az árvaház lényegesen át lesz adva rendeltetésének, minden egyes hitközségi tag keszszéggel fogja azt tehetsége szerint támogatni.

Szel Manó indítványozza, hogy a közgyűlés az árvaház létesítése ügyének lelkes felkarolásáért az elnököknek, alelnököknek és választmányoknak jegyzőkönyvi köszönetet szavazzon.

Egyhangúlag elfogadtatott. Friedmann Armin indítványozza, hogy miután az alapszabályok, melyek 26 év előtt alkotottak és a mai kornak már nem felelnek meg, módosításnak vettessék alá, továbbá, hogy ezzel együtt az árvaházra vonatkozó szabályok is dolgoztassanak ki.

Egyhangúlag elfogadtatott. Weisz Adolf indítványozza, hogy dr. Venetianer Lajosnak az árvaház létesítése ügyében szerzett érdemeinek elismeréséül jegyzőkönyvi köszönet szavazzassék.

Dr. Eiszner Simonne a számvizsgáló bizottságnak indítványoz jegyzőkönyvi köszönetet szavazni.

Mindket indítvány lelkesen elfogadtatott, mire az elnök a közgyűlést berekesztette.

Ti szerencsétlen kis árvák, kik az árvaházban menedéket fogtok találni és lelkesen dobogó kebleket, a kik benézeteket magokhoz igyekeznek felkarolni, véssétek mélyen szívetekbe a mai napot, mely a ti fájdalomaitoknak a megváltás napja lesz. Emeljétek fel piczi szíveteket a Mindenhatóhoz és foglaltok mindennapi imádkozásba mindazoknak nevét, a kiknek csak némi kis részük is van kedves otthonotoknak létesítésében.

Az Isten áldja meg a nemes emberbarátokat! E—s.

Budapesti tavaszi lóversenyek.

Rövid két hét leforgása alatt megnyílnak a városi lóversenyter kapui is s a budapesti turbaratok ezrei özölnének majd be rajta, gyönyörködni a nemes verű paripák küzdelmében, no meg egy pár forintot megkockoztatni azon az ördögös totalizateur masinán.

A tavaszi meeting 10 napra terjed s a jövő hét szombatján vagyis május hó 7-én veszi kezdetét és folytatódik 8., 10., 12., 14., 15., 17., 19., 21 és 22-én.

Ezen a versenynapokon sok díj kerül döntésre, a nevezetesebb versenyek a következők:

Királydíj 100.000 korona 3 éves és idősb. lovakkal, táv. 1800 m.

Kancadíj 15000 korona 3 éves és idősb. kancáknak, táv. 2000 m.

Egyesített nemzeti és hazafi díj 2000 korona 3 éves lovakkal, táv. 1600 m.

Ivadekverseny 6000 korona 3 éves lovakkal, táv. 2400 m.

Alagi díj 32000 korona 3 éves lovakkal, táv. 2000 m.

Károlyi Gyula emlékverseny 40000 korona 2 éves lovakkal, táv. 950 m.

Asszonyságok díja 650 arany és tiszteletdíj 3 éves és idősb. lovakkal táv. 2400 m.

Batyanyi-Hunyady-díj 400 arany 3 éves lovakkal, táv. 1600 m.

Szent-Gellert hanicap 6000 korona 3 éves lovakkal, táv. 1400 m.

Tavaszi kísérleti verseny 10000 korona 2 éves és idősb. lovakkal táv. 1000 m.

Ezenkívül több hosszabb távra szóló állandó díj.

Sportvezetelen tehát nem lesz hiány.

A tavaszi meeting azonkívül, hogy ilyen értékes díjak kerülnek döntésre még azért is fontos, mert az egyes teliverek esélyei a Derbyre tisztázódnak. Az egyesített nemzeti- és hazafi-díj, ugyszinten az alagi díj ugyanis oly jól dotált versenyek, hogy az istállótulajdonosok szívesen futtatják benne derby-cserekeiket. Ez a két futam mintegy előjátéka a Derbynek, mert addigi tapasztalat szerint e versenyek győzői mindig szep szerepet játszottak a Derbyben. Továbbá a tavaszi meetingen lehet megállapítani legjobban azt is, hogy az idei háromvevők jobbak-e a tavalyiaknál, következésképp telivérlovenesztésünk színvonala emelkedett-e avagy sem. Erre feleletet adhat a Király-díj. Sajnos mi abban a nézetben vagyunk, hogy az ide. háromvevőseink rosszak, elannyira, hogy ismétlődhetik a tavalyi eset, amikor a monarchia legértékesebb díját: a Derbyt nemetországi lo vitte el.

Végre a ketévesek is ezen a meetingen mutatkoznak be, mert Beesben mindössze két futamot futhatnak az utolsó versenynapon.

Részünkre egy igen értékes verseny van, a gr. Károlyi Gyula emlékverseny, amelynek 40000 koronas díját rendszerint nem a legjobb, hanem a legfióbb 2 éves csikó szokta elnyerni például 1894-ben Hero, amely azután abszolte semmiféle formát sem mutatott és többé versenyt nem nyert.

Végre ezzel kapcsolatban felemlíthetjük, hogy sem az alagi, sem a megyeri versenylo istálló formában nincsenek s Beesben is a tranierok aratják a baberokat.

Heti tájékoztató.

Április 30 nap.

28 Csütörtök. *Vitályos*, Jósika Miklós báró, nagy regényíró szül. 1791.

29 péntek. *Péter*, II. Sándor orosz ezár, a jöbbágság felszabadítója szül. 1818.

30 szombat. *Katalin*, Crémieux francia igazságügyi min. szül. 1796.

Május 31 nap.

1. vasárnap. *Fül*, és *Jakab*, Habsburgi Rudolf szül. 1218.

2. hétfő. *Zsigmond*, Leonard da Vinci hírn. olasz festő megh. 1519.

3. kedd. *Feltalálása*, Dániel Ernő báró kereskedelemügyi miniszter szül. 1843.

4. szerda. *Flórián*, Csemegi Károly, a magy. büntetőtörvénykönyv megalkotója szül. 1826.

HIREK.

— **Hivatal áthelyezés.** A lóversenybírói hivatal f. évi május hó 1-etől az Istvan-teri Csepesányi-fele házba helyeztetik át.

— **Adokivetes.** Az időközben keletkezett üzletek megadózottása czéljából alakított bizottság hétfőn, kedden és szerdán jart el megbízatásában s az Amodeo-fele teremben szorgalmasan tárgyalt a felekkel és egyttal meg is szabta a fizelendő adót. A bizottság elnöke: Nikitits vaczi ügyvéd; a bizottság tagjai: Balintffy, Inczedy és Raecsek; bizalmi férfiak a közseg részéről: Csepesányi, Illek, Winternitz és Schreiber. A kincstár képviselője: Dombay pénzügyi titkár. Az előjáróság részéről Lindt bíró, Zsoldos fő-, Gurányi és Hevesi adóügyi jegyzők voltak jelen.

— **Két év.** Vasárnap lesz két éve annak, hogy lapunk első száma szarnyra bocsátottuk. Ez a kalommal nem mulaszthatjuk el olvasóinknak és joakaróinknak hálas köszönetet mondani eddigi szives támogatásukert s egyszer szersmind kéri azt, miszerint bennünket a jövőben is szives jóindulatukkal, valamint közeműködésükkel megajándékozn sziveskedjenek. Mi úgy mint eddig, ezentul is azon le-

szünk, hogy a nyilvánosság éber öre, a közönség megvédője és gyors hírszolgáltatója legyünk.

— **Eljegyzés.** Léderer Béla eljegyezte Hajnal Gizella kisasszonyt, Hajnal Alajos vendéglős kedves leányát Dunakeszin.

— **A Rómába zarandokoltak visszaérkezése.** Illek Vincze esperes-plébános, dr. Varázséji Béla hitoktató, Kárpáti József, a róm. kath. egyház tanács elnöke stb., a kik f. évi április hó 14-én indultak el Rómába, mult vasárnap este érkeztek vissza Ujpestre. Üdvözljük őket újra itthon!

— **Buzaszenteles.** Mult hétfőn volt Sz. Márk. evangélistának emléknapja, mely napon a róm. kath. egyház buzaszentelest tart. Ujpesten az nap reggel 8 órakor a róm. kath. templomban mise volt, melynek végeztével körmenet indult a Mező és Deák utca sarkán levő kereszthez, a hol Illek Vincze esperes, plébános, dr. Varázséji Béla hitoktató segédlele mellett megszentelte a búzát. Innét a körmenet ismét vissza ment a templomba, a honnét aztán a hívők szétszórtak.

— **Május 1. a tavasznak legszebb hava,** a május most vasárnap kezdődik. A tavaszi szelelő már melegebben fujdogál, a természet teljes pompában tündöklök, erdő, mező felvette barátságos képét, a madarak vig dala ekesen szól, a gyöngyvirág is már kidugta fejcskéjét, kellemes illatot árasztva maga körül. Az ember is újra feleledt, a szoba, utca fülledt levegőjét, a szabad levegővel vágyakozik feleserelni, kiiparkodik a szabadba, hogy bájt és gyönyört találjon a természet szépségében. Üdülni kívánczik mindenki, felváltani a mindennapi élet egyhanguságát az ózondús levegőben való szórakozással. A munkások ezt a napot általánosították és ünnepe avatták. Ünnepelejenek a munkások, vegyék ki részüket az üdülésből, szórakozásból bőven, de ne engedjék elrontani az ünnepeket fenyegetésként, hogy néhány izgága ember felbujtására verekedést és rendzavarást idézzenek elő. Legyen az ünnep a családé, vigyük ki feleségeinket, gyermekeinket a zöldbe, mulassunk és feledjük el egy napra az élet nehéz küzdelmeit. Vigadjunk a természet újjászületésének öröme.

— **A demokrata part szervezkedése Ujpesten.** A mint nekünk a mindenhova behatoló szelelő sugja, mult szombat este a Podruzsik-féle vendéglőben megalakították az ujpesti demokrata partot. Mi dacára annak, hogy erre a gyűlésre meghívót nem kaptunk azért, mert mi is a nepuralom hívei vagyunk, megis referálunk az ügy érdekében a gyűlésről. Az ülésen Benkovics Imre tiszteletbeli főkönyvelő elnököt, aki üdvözlölte a megjelent »Budapesti demokrata kör« küldötteit. Majd a központi nevében Vásonyi Vilmos dr. hosszabb, nagy tetszessel fogadott beszédben fejtegette a demokrácia alapelveit. Beszéde után Fuchs Ignác dr. közsegi képviselő javaslatára a jelenlevők megalakították az ujpesti demokrata kört. Ideiglenes elnökök lettek: Benkovics Imre és Papai Henrik dr., — pénztáros: Silberman J. ellenőr: Földes Karoly., — jegyző: Süsz Izidor, Vásonyi Vilmos dr. tiszteletbeli elnöknek választották. Az alakulás után kedélyes lakoma következett. Felköszöntöket mondtak: Kovács Kálmán, Bobesek István postafőnök, Altwer József dr., Silbermann Izidor, Fuchs Ignác dr. és többen. Kár, hogy a gyűlésre falragaszokon nem hívták meg Ujpest közönségét.

— **Halálozás.** Kabók József helybeli vas-kereskedő, derek polgártársunk tegnapi d. u. szívszelhűdes következtében hirtelen meghalt. Halálát nejen kívül 4 arva siratja.

— **Az ujpesti kerékpár-sport** nagyban kezd föllendülni és napról-napra szaporodik a kerékpár kedvelők díszes tömege. De különösen azóta emelkedik a kerékpározók száma, a mióta Arnoczky Endre jónévű kerékpár tanár iskoláját az ő egyszerű módszerével a Colosseumban megkezdte. A buzgó tanárnak sikere nagyon meglepő és eddig ezen rövid idő alatt a következők tanultak kerékpározni és nyertek ügyességet ezen kedves sportban: Sonnenfeld Lajos, Spitzer Mór, Schön Bernát, Sonnenfeld Ignác, Varadi Ignác, Steiner József, Salgó Miksa stb. Tanulásra jelentkeztek: Szerényi Kázmér gyógyszerész, Szirmay Andor rendőrkapitány stb. Fejlődő tanár

a kínél felvétel céljából egész napon át lehet jelentkezni a Colosseumban, nem ismer fáradtságot, hogy a kerékpár sportkedvelők minél gyorsabban megtanuljanak kerékpározni. A mint értesülünk Ujpesten legközelebb meg fog alakulni a kerékpár-egyesület.

— **Kitüntetett magkereskedő.** Szép kitüntetés érte a magyar kereskedővilág legkiválóbb tagjainak egyikét: Mauthner Ödön magkereskedőt, a ki rendkívüli iparkodásával és üzleti szoliditásával világhírt szerzett a magyar magvagnak és a magyar kereskedelmet oly magaslatra emelte, hogy nemesak kiállja a versenyt a külfölddel, hanem azt nem egy tekintetben felül is mulja. Mauthner Ödönt az orosz czár kitüntette a Szent Anna-rend III. oszt. rendjével, ama érdemeinek megjutalmazásául, a melyeket Mauthner a petervári kertészeti kiállításon szerzett. A petervári kertészeti együletben, mely az orosz előkelő társaság legkiválóbb alakjait és gazdasági kitünőségeit sorozza tagjai közé, Mauthnernek személyesen is nagy a népszerűsége, annyival inkább becses tehát a kitüntetés melyben az érdemes kereskedő most részesült.

Felolvasó-estély. Az »Ujpesti kereskedő és iparosifjak önművelődési köre« mult szombaton tartotta saját helyiségében, a Hungaria kávéházban ez idei negyedik felolvasó estélyét. Szép és nagyszámú közönség jelent meg e valóban élvezetes estélyen, melyet a közreműködők ügyes előadásokkal nyújtottak. A változatos műsort Endre János elnök nyitotta meg, ki nagy derűtlenség mellett az »Amerikai házasságokról« tartott felolvasást, utána Fehér Gyula (vendég) nagy hatással elszavalta a »Fogoly lengyelt.« Szadai Ferencz (vendég) az »Udvarias vagyok« című monologgal szerzett kellemes mulatságot a hallgatóságnak. Most Freyler István a körtitkara lepett a podiumra és nagy lelkesen elszavalta »A hujdosót.« Szkupeny József szép enekével és Meszáros Ferencz ügyes hegedűjátékával aratott sok tapsot. Schwartz Samu »Van egy vándor« című költeményt szavallta el sikeresen, majd ismét Freyler István a »Tetemre hívás«-sal aratott nagy tetszést. Vegre Fehér Gyula »Imitációkat«, Szadai Ferencz pedig egy trefas monologot adott elő, mindkettő szép előadásukkal szűnni nem akaró tapsviharra készítette a közönséget. Erre Endre János néhány szóval a műsort befejezte és következett a táncz, melyhez a talp alá valót Oláh Sándor jónévű zenekara szolgáltatta. A szünóraban confetti és tombola volt, mely sok derűtlenséget okozott. A sikerült estély folytonos jókedv mellett csak a reggeli órákban ért véget. — A kör legközelebbi mulatsága f. évi június hó 25-én lesz a Colosseumban, mely alkalommal Fehér Gyula rendezése mellett a Tribly fog színre kerülni, a melyre már nagyban készülnek a kör műkedvelői.

— **Felülfizetések.** A helyben lakó 48-as honvédek felségélyezésére márczius hó 15-én a Colosseumban hazafias hangversenyt rendezett az előljáróság. Ez alkalommal a következő felülfizetések folytak be: Schreiber Gyula 10 frt, Dorner Nándor, Mai Ottó, Gyermekbarát-Egyesület 5—5 frt, B. U. R. vasut felügyelősege 4 frt 50 kr., Dr. Seligmann Jenő 3 frt 50 kr., Weisz Adolfné 3 frt, Lóvy Ferencz Máté Ambrus, Kiss Béla 2—2 frt, Czipauer János 1 frt 50 kr., Földes Karoly, Meyer Béla 1—1 frt, Schön Béla, Perich Karoly, dr. Elsner Simon, dr. Pihál Viktor 50—50 kr. Összesen 48 frt. Fogadják ezért nevezettek a 48-as honvédek nevében az előljáróság köszönetet. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a hangverseny összesen 330 frt 50 krt jövedelmezett. Ez összeg 30 részre osztatván, minden egyes honvédre 11 frt jutott, ez összeget e hó 25-én osztotta szét az előljárósága a helyben lakó 30 honvéd között.

Szerkesztői üzenetek.

O. R. urnak helyben. Mint ön, egy minden intelligens ember levonta magának a konzekuenziát.

Uj ember. Ön tőlünk kérdezi, hogy itt Ujpesten melyik társadalmi körbe lépjen be. Erre röviden válaszolunk: egyikbe sem.

Kiváncsi. Lapunkat csak előfizetés útján kaphatja. Trafikokba nem adjuk.

Poétának. Önnek jobb lett volna a fűzfáról, mint a gyöngyvirágról írni.

H. R. urnak helyben. Tudósításait mindig szerdán délig küldje be. Magánlevelezése nincs időnk.

Ügyvédi iroda

megnyitási jelentés!

Van szerencsem a t. közönségnek tudomására hozni, hogy Ujpesten István-utca 8. sz. alatt, Kriszt József kereskedő ur házában **ügyvédi irodát** nyitottam.

Ujpest, 1998 április havában.

Tisztelettel:

Vikár István

köz- és váltóügyvéd.

Olcsó kiadó lakások.

A villanytelep mellett levő Perich-féle házban több kisebb és nagyobb lakás olcsó áron május elsejére kiadó. 4

Teljesen gyógyít 8 nap alatt, még ha 20 éves is a baj, az elektró-gyógydelejes kereszt.

Szabadalom D. R. G. M 86967. sz. a védve.

Nem kell

Nem kell

volta-kereszt.  volta-kereszt.

Az elektro-gyógydelejes kereszt oly készülék, mely csúzt, rheumát, neuralgiát, migránt, szívdobogást, fej- és fogfájást, fülzugást, impotentia stb. jótállás mellett, teljes biztossággal gyógyít.

Elismerő bizonyítványok az összes államoktól megtekintethetők irodánkban.

A készülék ára 3.20 kr.

A szállítás utánvétel mellett történik.

Főraktár Ujpest és Rákospalota részére Foltáth Jakabnál Ujpesten, Arpad-ut 19.

Értesítés.

Van szerencsém Ujpest és vidéke nagyérdemű hölgyközönségének b. tudomására hozni, miszerint üzletemben Árpád-ut 19. sz. a mai modern kor minden követelményeinek megfelelő a legújabb divatszerinti formákban kiállított

tavaszi és nyári női kalapok

a legnagyobb választékban jutányos áron kaphatók.

Számos even át e téren szerzett tapasztalataim által abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy az igen t. hölgyközönség legnagyobb igényeinek is minden tekintetben eleget tudok tenni.

Nagy választék francia capot, széles kalapok, ugy esikpekben mint szalmában a legfinomabb kivitelben: babak-, gyermek- és gyászkalapokban, nagy raktár menyasszonyi és sirkoszorokban.

A n. é. hölgyközönség b. támogatását és bizalmát továbbra is kerve maradok tisztelettel

Mdm. Berner
divatárusnő.

7-10

Kerti vendéglő-megnyitás.

Van szerencsém Ujpest n. é. közönségnek b. tudomására adni, hogy az **ujpesti hajóállomás mellett lévő kerti**

vendéglő-helyiségemet

teljesen átalakítva és újonnan berendezve

husvét vasárnapján

egy kitűnő zenekar közreműködése mellett ünnepélyesen megnyitottam.

Számos even át e téren szerzett tapasztalataim által azon kellemes helyzetben vagyok hogy igen tisztelt vendégeim igényeinek minden tekintetben megfelelek.

Kitűnő friss sör, valódi tiszta hegyi borok izletes és olcsó ételek, valamint pontos kiszolgálás által igyekezni fogok t. vendégeim bizalmát kiérdemelni.

Naponta nagy zenehangverseny.

A n. é. közönség b. támogatását kerve maradok kiváló tisztelettel

Gross Adolf

vendéglős az upesti hajóállomás mellett.

1.000,000

Egy millió korona

nyerhető

A 2-ik magy. kir. szab.

osztálysorsjátékban

A 2-ik magy. kir. szabad. osztálysorsjáték

50.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9. §. szerint a legnagyobb nyeremény

1.000.000 Korona
Egy millió

A nyeremények következőleg vannak beosztva.

Nyeremények:	Korona:
1 á	600 000
1 >	400 000
1 >	200 000
2 >	100 000
1 >	90 000
1 >	80 000
1 >	70 000
2 >	60 000
1 >	40 000
5 >	30 000
1 >	25 000
7 >	20 000
3 >	15 000
31 >	10 000
67 >	5 000
3 >	3 000
432 >	2 000
763 >	1 000
1238 >	500
90 >	300
47350 >	200, 170, 130

50 000 nyer. és jutalom 13.160,000 kor. ért

melyek 6 osztályban kisorsoltatnak.

a sorsolási program szerint egy millió koronát, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint: ennélfogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyeresi esélyeket nyújt; és pedig

100.000
eredeti sorsjegy

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellé álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltatik, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti árakon adunk el:

	eredeti sorsjegy	6 frt — kr.
<i>Egész</i>	>	3 > — >
<i>Fél</i>	>	1 > 50 >
<i>Negyed</i>	>	— > 75 >

Az összegnek postautalványon való vetele után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első huzásbani érvénynyel. Kívánatra utánvételt is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti huzási programot is megküldjük és minden huzás után vevőink azonnal megkapják az eredeti huzási lajstromot.

Gyakran ezreket kockáztatnak merész vállalatokba, a midőn a kilátásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Ennélfogva kockáztassunk egy sorsjegy vételével aránylag oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy tőket nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk hogy a rendelvénynyel ne késünk és kérjük azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre **legkésőbb f. é. május hó 11-ig** (huzás napja) hozzánk beküldeni.

Márkus Sándor

a m. k. szab. osztálysorsjáték főelárnsítója

Ujpest, Árpád-ut 12. sz.